一场"无中生有"的产业变革

-湘乡经开区电子信息产业的崛起之路

颜石敦 杨翊雨 李 媛

又是一年春华秋实、岁物丰成的时节,千 古龙城湘乡以丰硕成果让人备感惊喜。

走进湘乡经开区电子信息产业园,一幅 充满科技感的画卷徐徐展开:现代化厂房鳞 次栉比,智能生产线高速运转,身着无尘服的 工程师在实验室专注调试设备……

这幅欣欣向荣的产业图景,正是湘乡电 子信息产业蓬勃发展的生动缩影。作为国家 '"二五"时期重点布局的化工基地、闻 名遐迩的湘中古城湘乡,如今正以电子信息 产业为战略支点,在高质量发展的赛道上加 速奔跑。

吸 局: 从无到有,聚链成群

此前,湘乡的电子信息产业几乎是一片 空白。面对长三角、珠三角产业转移的历史 机遇,湘乡以敏锐的产业眼光,将电子信息产 业列为战略性新兴产业,开启了一场"无中生 有"的产业变革。

要引凤先筑巢。湘乡以系统思维构建产 业生态:出台《电子信息产业专项扶持办法》, 设立专项产业引导基金;高标准规划建设占 地550亩的电子信息产业园,分五期建设标准 厂房、办公楼、宿舍楼等共65万平方米,目前 已建成面积约40万平方米标准厂房,配套污 水处理、双回路供电等专业化设施;组建专业 招商团队,聚焦PCB线路板、电子元器件、智 能终端等细分领域开展精准招商,形成从政 策支持到硬件配套、从产业规划到招商落地 的全链条推进体系。

湘乡经开区以乡情为纽带、政策为指引、 服务为引擎,大力推进"湘商回归"工程,引得 大批湘商回乡创业。同时,园区当好"店小 二",不断畅通政企沟通渠道,及时回应企业 诉求,为企业提供全方位服务。

2020年,湘乡市毛田镇成常青从深圳返 乡投资,当年10月,维泰科技在湘乡经开区开 工建设,项目总投资10亿元,总建筑面积达12

2021年9月,维泰科技2条显示屏生产线 正式投产。项目从开工到投产仅用不到一年 时间,创造了赶超"深圳速度"的"湘乡加速 度"。这一高效落地让成常青惊叹不已,他主 动向周边朋友推介湘乡的营商环境。

2023年湖南"港洽周"期间,湘乡招商团 队赴深圳走访百利达科技有限公司、南通大 明科技有限公司等电子信息企业,并邀请企 业负责人到湘乡经开区考察。

几天后,在"招商大使"维泰科技董事长 成常青的牵线搭桥下,4位深圳客商到湘乡经 开区深入考察,双方迅速建立合作意向。

引进一家带来一串,触米科技、九九吸塑 科技等近10家配套企业紧跟维泰科技脚步,

陆续扎根湘乡经开区电子信息产业园。 通过产业链以商招商,湘乡电子信息产 业实现从无到有、从小到大的跨越式发展,逐 步形成以注塑、导光板、触摸盖板、新型显示、 背光源等产业链条为代表,以电容、电感、晶 振、液晶显示屏等产品为配套的产业集群,培

育了维泰科技、创普开业、湘君电子等一批骨

干企业。 目前,湘乡经开区电子信息产业园已引 进企业50余家,2024年实现产值50亿元,缴 纳入库税收1.2亿元。从"一片空白"到"聚链 成群",湘乡电子信息产业正以蓬勃之势,成 为区域经济发展的新引擎。

突 🗄 : 技术创新,攀登高端

创普开业生产车间,搬运机器人沿着预



湘乡经开区电子信息产业园。

后获得国家发明专利、实用新型专利10余项。

其中"一种高可靠性片式钽电容器及其制备

方法"专利获中国电子元器件创新金奖,研发

成果持续涌现,开发的"柔性线路板"荣获湖

南省科技进步奖。公司为客户量身定制并提

供整套解决方案,成为广汽、华为、联想、海尔

心产品包括瞄准镜,夜视仪等,远销德国、美

国等15个国家和地区。作为科创型中小企

业,公司将研发创新作为核心驱动力,设立研

发中心,组建专业研发团队,技术研发人员占

涌不息,一朵朵科技之花结出产业之果、发展

湘乡经开区电子信息产业园创新浪潮奔

数字化转型是顺应数字革命趋势、构筑

湘乡经开区深入贯彻落实省政府"智赋

在这里,科群电子投资2.05亿元打造的全

在这里,湘君电子通过智能化改造,将钽

在这里,途派公司系统性推进数字化转

这些案例印证着:当24小时运转的生产

生产设备24小时运转,企业由制造向智

湘乡经开区鼓励企业采用光伏发电、余

热回收等技术,通过构建"政策引导+技术支

撑+资金扶持"的三维驱动模式,旨在实现园

区能源结构优化与碳减排目标。同时,帮助

企业降低能源成本,形成经济效益与环境效

厂房房顶安装光伏,年发电量超300万千瓦,

可满足公司30%用电需求。建立EMS能源管

湘君电子积极响应碳中和战略号召,在

维泰科技通过技术改造,单位能耗下降

数字赋能,生态重构,从一片荒地到产业

新城,湘乡电子信息产业的崛起堪称"无中生

有"的典范。如今,园区内物联网企业与全链

条生态形成良性互动,研发端的技术突破快

速转化为生产端的效率提升,服务端的数字

升,更推动发展质量的蜕变:从触摸屏到光学

元件,从钽电容到智能终端,"湘乡智造"正以

高精度、高可靠性、低碳化的产品,嵌入全球

这种生态重构不仅带来产业规模的跃

本文图片除署名外均由湘乡经开区提供

数字时代竞争新优势的必然选择,也是传统

制造业实现转型升级、迈向高质量发展的必

万企"行动部署,推进企业数字化转型,打造

自动生产线,以每分钟45片的触控屏生产速

电容生产线转换为模块化设计,转换效率提

升 40%,产品不良率降至百万分之一,达到汽

型,引入用友ERP系统实现采购、生产、财务

设备遇上数字技术,传统制造正实现从"体力

全流程数据贯通,库存周转效率提升。

驱动"到"脑力驱动"的质变。

造跃升,如何节能减排?

益双赢的可持续发展格局。

理系统,年节电150万千瓦。

化改造又反哺研发创新。

35%,2024年跻身"国家级绿色工厂"

智能制造示范车间,助力企业高质量发展。

度,实现年产2500万片的高效输出。

车电子级标准。

数字赋能,生态重构

维泰科技专注触控显示模组研发,创新

途派公司集研发、生产、检测于一体,核

的"高频高速PCB材料"打破国外垄断。

等忠实战略伙伴。

比10%,取得诸多发明专利。

设轨道穿梭自如,将刚下线的线路板精准送

"这是我们自主研发的智能物流系统,效

率比传统人工操作提升40%。"公司相关负责 人言语间透着对技术创新的自信。 面对激烈的市场竞争,创普开业以技术

创新为破局关键,在液晶显示屏模组领域开 辟突围之路。其产品广泛应用于手机、平板 等智能设备领域,技术实力在行业中形成独

2020年,创普开业董事长王犟怀揣回报 桑梓的热忱,将深圳生产基地整体迁移至湘 乡经开区,开启"二次"创业征程。

项目总投资20亿元,分四期建设液晶显 示屏上下游生产基地,依托园区政策支持与 产学研合作,快速构建起涵盖玻璃盖板、SMT 贴片等环节的完整产业链,目标直指"世界级 液晶显示产业基地"。

一期工程"当年签约、当年开工、当年投 产";二期、四期也相继竣工投产,三期工程正

技术创新是创普开业快速发展的关键密 码。今年5月,公司第三期工程正式开工,建 设柔性OLED显示屏生产线与电子纸显示屏

项目竣工后,预计年产柔性 OLED 显示屏 70万片、电子纸显示屏180万片。通过布局高 端显示技术,创普开业正突破传统制造的技 术壁垒,向产业链高端攀升。

从自主研发智能物流系统,到柔性 OLED 与电子纸显示技术,创普开业通过持续创新 提升产品附加值。2024年,公司实现营收38 亿元,上缴税收8500万元。

企业的创新活力,离不开政策支持与产 学研合作的深度赋能。湘乡与湖南大学、中 南大学共建电子信息产业研究院,设立院士 工作站、省级企业技术中心,每年安排专项资 金支持关键技术攻关。

湘君电子建立"先进电容器材料联合实 验室"、电子元器件中试基地,持续推动电子 元器件技术突破与产业化应用,大步流星向 全球一流的钽电容供应商目标迈进。公司先



湖南维泰科技有限公司。

湖南湘君电子科技有限公司。

让学生感受语文之美

产业链的关键环节。

邵阳市第四中学语文教师罗建立21年来扎根教育一线,以"让每 个学生感受语文之美"为目标,在教育管理岗位上任劳任怨,用爱心滋 润着每一位学生。作为政教处副主任兼初三年级组长,他打破传统语 文教学模式,开创沉浸式课堂,并特别注重因材施教,针对不同层次学 生设计个性化教学方案,有效提升了学生的写作兴趣和能力。近三年, 他所带班级语文平均分和优秀率均稳居年级榜首,2025年更是带领全 年级创下学校中考历史最佳成绩。凭借突出的教学成果,罗建立多次 获得校"十佳班主任""最美德育工作者"等荣誉。其撰写的教学论文 《高中语文教学中思政教育策略研究》发表在《中国教师》杂志上。这位 始终坚守三尺讲台的"语文诗人",正用创新和情怀,在学生心中播撒文 学的种子。

② 梁可庭

"郴州避暑五座山,山山凉

当城市被热浪席卷,郴州 的山水正以23℃的清凉姿态, 向每一位渴望逃离酷暑的旅人 发出邀请。

十万亩草甸、高山奇景、森 林溪流、星空音乐会、日出云海 ……避暑来郴州,不妨背上行 囊,开启一场说走就走的清凉

莽山: 高山奇景的清凉馈赠

郴

州

避

五

座

Ш

凉

莽山国家森林公园位于宜 章县南部,地处南岭山脉北麓, 素有"第二西双版纳""南国天 然动植物园"之称。

这里群峰耸立,怪石嶙峋, 森林覆盖率极高,夏季平均气 温仅22℃,是天然的避暑氧 吧。登上观景台,可将连绵起 伏的山峦和壮丽的云海尽收眼 底,感受大自然的磅礴气势。

莽山五指峰景区是全国首 家无障碍山岳型景区,景区内有 电梯,有索道,不用爬山,就可以 轻松登顶欣赏绝美的景色,令人 心旷神怡。

森林徒步:在莽山国家森 林公园的猴王寨,九叠泉宛如 一处清凉仙境。沿着峡谷栈道 而上,一路溪流潺潺,飞瀑连 连,仿佛置身于天然的空调房

缆车观光:乘坐莽山五指 峰的缆车穿越山谷,俯瞰莽山 的壮丽景色,轻松享受高山清

仰天湖大草原: 草原之上的清爽天地

位于北湖区仰天湖瑶族乡 的仰天湖大草原,素有"南方呼 伦贝尔"的美誉,千亩高山草原 上镶嵌着一汪澄澈的湖泊,宛 如遗落在人间的蓝宝石。

湖水清澈湛蓝,宛如一面 镜子倒映着天空和周边的美 景。站在湖边,便能感受到那 股扑面而来的清凉,驱散夏日的燥热。

草原撒欢、萌宠互动、峡谷溯溪、星空音乐 会、篝火BBQ……解锁N种野趣玩法,在20℃ 的清凉里,在无垠的绿意中,在仰天湖大草原露 营"躺平"。

星空露营,在草原搭起帐篷,白天欣常草原

网红栈道:沿着临湖而建的栈道漫步,随手

距离接触,感受草原萌宠的纯真与可爱。

萌宠互动:与温顺的小绵羊、呆萌的羊驼近

万洋山:云端草甸的日出与星空

位于桂东县沤江镇的万洋山,被誉为"郴州 人的武功山",十万亩高山草甸在云雾中若隐若 现,宛如一片绿色的海洋。

自6月中旬升级改造后,这里不仅保留了原 有的清凉与美景,更新增了滑草体验、萌宠乐园 和多个拍照打卡点,让避暑之旅更加丰富多彩。

夏季平均气温仅23℃,清晨,站在海拔1800 米的山巅,看云海翻涌,日出金辉洒满草甸,仿 佛置身仙境。

玩法推荐:

徒步草甸:沿着蜿蜒的山径漫步,草甸如毯, 野花点缀其间,每一步都是与自然的亲密对话。

云海民宿:入住山间的云海民宿,夜晚仰望 满天繁星,银河如练,仿佛触手可及。

云端滑草:从草甸顶端飞驰而下,感受风在 耳边呼啸,体验速度与激情的完美结合。

回龙山:日出云海中的清凉胜地

资兴市回龙山,素有"古南岳"之称,原始次 生林环绕着古朴的寺庙,云海常在此弥漫缭绕, 宛如一幅流动的水墨画卷。

清晨,立于海拔1480米的主峰,看红日冲破 云海,霞光染红天际,古寺金顶在晨光中熠熠生









本文图片均由郴州市委宣传部提供

辉,恍若佛国仙境。

在山顶的观景台,静静等待日出的那一刻,当 金色的阳光穿透云层,洒在身上,那种震撼与喜悦 难以言表。夜晚,躺在帐篷里,听着山间的风声, 看着满天繁星,仿佛整个世界都安静了下来。

云海观日:登上观景平台,静待日出云海, 看金色阳光穿透云层,洒在山峦与寺庙之上,震 古寺寻幽:漫步于古寺建筑群中,触摸斑驳

的墙体,聆听历史的回响,感受岁月的沧桑与厚

五盖山:森林溪流的清凉狂欢

位于苏仙区的五盖山是孩子们的乐园,也 是大人们的避暑天堂。山峰耸立,且插云莦,嗱 顶常年被霜、雪、云、雾、露所盖,故称五盖山。 这里海拔1600米,森林覆盖率达99.4%,平均气 温仅21.6℃。

清凉的溪水、茂密的森林和壮美的山峰,让 五盖山成为玩水登山的绝佳胜地,游客不仅能 开展越野自驾、户外骑行等丰富活动,还能峡谷 溯溪。溪水清凉透心,不妨在竹林溪水旁搭建 帐篷,尽情享受清幽竹香和清新空气。

溯溪浆板:在均温20℃的山谷溪水中嬉戏, 打一场水上大战,感受夏日的限定快乐。 森林徒步:在狮子山脚下沿着自然步道,呼吸

超高负氧离子的空气,体验"森林20分钟"效应。 星空露营:夜晚在山间露营,仰望星空,聆

听虫鸣,感受大自然的宁静与美好。

万洋山的草甸云海、莽山的高山奇景、五盖 山的森林溪流、仰天湖大草原的星空音乐会、回 龙山的日出云海……山山凉凉,共同构成了郴 州夏日的清凉版图。这里没有城市的喧嚣,只 有自然的馈赠和心灵的宁静。

约上亲朋好友,逃离高温,来郴州的山水 间,与清凉撞个满怀!

泸溪兴隆场镇赶集日设立"禁毒摊"

近日,湘西土家族苗族自治州泸溪县兴隆场 镇集市人声鼎沸,一幅幅醒目的禁毒宣传横幅 下,身着红马甲的志愿者与派出所民警活跃在人 群中,以"摆摊设点+流动讲解"的形式,将禁毒 知识化为赶集日的"特殊商品"送到群众身边。

镇政府大门口的禁毒宣传展台前围满了村 民,工作人员通过悬挂横幅、发放手册、展示仿真 毒品模型等方式,向群众讲解传统毒品与新型毒 品的区别及危害。"大家看,这种'跳跳糖'外表和 普通零食一模一样,实则是精心伪装的毒品!" 工作人员指着宣传手册上的图片,结合真实案例 揭露各类涉毒陷阱,着重提醒群众警惕"海外带

货""高薪诱骗"等常见的涉毒犯罪手段。 现场还设置法律咨询台,为20余名群众解

答涉毒法律问题,强调"种毒违法、吸毒必惩、贩 毒重罪"的法律底线。针对农村留守老人与青少 年这两类重点群体,宣传队"量身定制"内容:向 老人讲解"保健品""特效药"等名义的毒品骗局, 提醒不轻信陌生人;对青少年则结合案例强调吸 毒对学业、健康的危害,倡导参与篮球、跑步等健

此次活动累计发放资料500余份,接受咨询 200余人次,直接受教育群众超800人。

(向 芝)

"宽"是化雨春风。对学生,她视若己出。244班小虎因家庭缺爱孤 僻,她谈心开解,又任其为小组长、鼓励入篮球社,半学期后小虎笑 容渐多、成绩攀升;学生王丽曾生病,她送医陪诊,那碗热鸡蛋面,成 了王丽多年不忘的温暖。她的"严"是向己较劲。为磨硬本领,她挤 出业余时间参加培训,钻研书本,斩获"隆回县课改标兵"等荣誉。 "教师要毫无保留,让学生在知识、精神、品德上都结好果。"她如是 说,亦如是做。青丝渐白终不悔,只盼桃李满庭芳。这便是雷玉红, 以宽暖待人,以严砺自己,藏着化冰的暖,凝着求真的严,成了师 生的标杆。 (阳 琼)

宽人严己显师德

载,以"待人宽,律己严"诠释着师者本色。她的

隆回县岩口镇中学教师雷玉红,从教二十一